

据新华社北京2月3日电 商务部最新公布数据显示,2024年中国服务进出口总额7.5万亿元人民币,同比增长14.4%,规模再创历史新高。其中,服务出口、进口同比分别增长18.2%、11.8%。

“这是中国服务贸易规模首次突破万亿美元。”商务部国际贸易经济合作研究院服贸所所长李俊表示,2024年,在全球数字化、智能化和绿色化发展浪潮推动下,中国服务贸易规模不断扩大,结构持续优化,国际竞争力稳步增强,展现出较大的发展潜力。

李俊注意到,过去一年,中国全面放宽优化过境免签政策,受到多方关注和欢迎,“China Travel”在全球社交媒体平台掀起热潮,成为新的流量密码。

李俊还提到,中国数字文化内容和平台出海表现亮眼。游戏是中国文化服务出口的重要类别。2024年首发以来,《黑神话:悟空》迅速成为Steam、WeGame等多个游戏平台销量榜首,斩获多项行业大奖。网络视听内容和平台出海表现优异,网络文学出海步伐加快。

# 构筑奇幻时空 启航文化之旅

## 《上海千古情》创上海大型旅游演艺单日场次、游客量新高

数字赋能,场景“跃”时空;非遗焕新,匠心“传”古今;沉浸造梦,情怀“触”共鸣。1月30日、1月31日,大型歌舞《上海千古情》连续两天单日上演6场,创下上海大型旅游演艺单日场次、游客量新高,也让上海千古情景区成为上海的演艺新地标。

### 时空魔盒 寻文化记忆

在黄浦江畔、世博园旁,《上海千古情》构筑一个奇幻时空,一次关于上海的传奇之旅就此启航。灯光渐暗,大幕拉开,仿佛开启了时空魔盒。室内会下雨,剧院变海洋,油纸伞飞出画卷,大巴车开上舞台,舞蹈、戏剧、杂技、音乐等多种艺术形式有机融合,游客时而置身于如诗如画的江南水乡,时而穿越风起云涌的上海滩,时而回到热血沸腾的觉醒年代。在这里,观众不仅仅是观众,更是这段历史的见证者、感悟者,在波澜壮阔的历史长河中寻找属于上海的文化记忆。

来自北京的游客李女士说:“我原本以为这只是一场普通的旅游演出,没想到是一次深刻的文化体验,让我对上海的历史有了全新的认识。”

上海之所以迷人,不仅在于它的繁华与现代,更在于其深厚的历史底蕴和不断进取的城市灵魂。这场演出触动着我的心灵,也让我对上海这座城市有了更深的敬意。”

本地观众王先生表示:“作为上海人,我为这座城市的历史感到自豪。演出让我更加珍惜现在的生活,也让我对上海的未来充满期待。”

上善若水,海纳百川。《上海千古情》的出圈不仅是一台旅游演艺的出圈,更是“沪文化”的出圈,再次证明了优质文化产品的市场价值。

### 新春魔盒 融“非遗”“潮流”

2025年春节是首个“非遗版”春节,上海千古情景区推出“狂欢中国年”活动,将非遗文化、海派文化与现代艺术完美融合,为游客奉上一场难忘的视觉与心灵盛宴。

踏入上海千古情景区,仿佛开启了新春魔盒。沪剧声、吆喝声、嬉笑声,声声入耳,交织成海派文化的动人乐章;皮影戏、木偶戏、拉洋片,场场潮趣,演绎着传统与现代的奇妙碰撞;火壶、火流星、炭火舞呈现一场真材实料的火焰狂欢,点燃新春的激情与浪漫;鱼灯、舞龙、舞狮演绎行走的传承,让非遗与潮流文化相融,解锁不一样的文化之旅。

自由、包容、大气、热闹,沪上“狂欢中国年”以独特的方式诠释着这座城市的气质,将中式的审美意趣与价值追求融入每一场演出,用热情洋溢的方式向来自世界各地的游客传递上海乃至中华民族沉淀千年的文化自信。

本报记者 宋宁华

### 今日预计达76.8万人次

## 铁路上海站迎返程客流高峰

本报讯(记者 金志刚)俗话说“三六九,往外走”,今天是正月初六,假期接近尾声,铁路上海站迎来返程客流高峰,预计今天到达旅客76.8万人次(上海站19.3万人次、上海南站8.7万人次、上海虹桥站44.2万人次、上海松江站4.6万人次)。另据客流预测,铁路上海站明天(正月初七)将迎来返程客流最高峰。

自1月14日春运开始以来,铁路上海站已累计发送旅客超970万人次,同比增长7.65%。为满足来沪游客的返程需求,同时考虑到部分旅客错峰出行的意向,铁路上海站今天增开安徽、中原、西北、湖南、湖北等方向旅客列车124趟。

春运期间,铁路上海站单日收到旅客遗失物品最高超2000件,包括身份证、耳机、行李箱、钱包等。铁路部门提醒旅客,若不慎遗失行李物品,可拨打12306客服热线或登录铁路12306官网、12306App登记失物信息。

今天上午,上海虹桥站到达层迎来大客流 本报记者 陈梦泽 摄



### 2月1日达39.8万人次

## 上海机场单日客流量创新高

本报讯(记者 金志刚)2月1日,上海机场单日客流量达到39.8万人次(浦东机场25.7万人次、虹桥机场14.1万人次),创下历史新高,迎来新春“开门红”。今年春运以来,冰雪游、避寒游客增

长明显,跨国游需求旺盛,探亲流、学生流、旅游流重合,上海机场航班量、客流量持续走高。

1月28日(除夕)至2月1日(年初四),上海机场共保障航班起降1.2万架次(浦东

机场0.8万架次、虹桥机场0.4万架次),同比去年春节增长5%;保障进出港旅客184.7万人次(浦东机场118.7万人次、虹桥机场66.0万人次),日均36.9万人次,同比去年春节增长6%。

### 非遗焕新生 商圈增活力

龙华寺人头攒动,周边商业街区热闹非凡

## 沉浸体验祈福迎新 邂逅本土非遗宝藏

到有着1700余年历史的龙华寺祈福,再去东北角的龙华素食馆尝一碗热气腾腾的素面,然后踱步至龙华会,邂逅本土非遗技艺

>>>详见第3版

### 新民 手绘

今日立春

## “咬”上一口春光 静待春回大地

新的一年,新民晚报二十四节气系列将带您走进节气里的民俗与非遗文化,探寻那些藏在时光里的故事与智慧

>>>详见第4版

哈尔滨第九届亚冬会火炬传递活动上午举行

## 冰雪的火焰 点燃冰城热情

主题为“冰雪圆梦 亚洲同心”,包括启动仪式、沿途展演和收火仪式,并设计了线上火炬传递活动

>>>详见第6版